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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАКУПІВЛІ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ  
У МІЖНАРОДНІЙ ПРАКТИЦІ 

 
У статті розкрито актуальні для сучасної України питання соціального замовлення. 

Метою статті є аналіз міжнародного досвіду здійснення закупівлі соціальних послуг; 
характеристика ознак сучасного процесу запровадження закупівлі соціальних послуг органами 
місцевої влади від недержавних надавачів. На основі вивчення положень нормативно-правових 
джерел та аналізу сучасних наукових джерел зарубіжних дослідників з теми дослідження зроблено 
узагальнення, що розвиток соціального замовлення як дієвого інструменту ринку соціальних 
послуг став одним із компонентів зміни загальної системи державного управління у багатьох 
країнах Європи. Схарактеризовано такі ознаки сучасного процесу запровадження закупівлі 
соціальних послуг органами місцевої влади від недержавних надавачів, як: право індивідуального 
вибору надавача соціальних послуг; співтворчість і спільне виробництво; децентралізація; криза 
та фіскальні обмеження. 

Ключові слова: соціальне замовлення, соціальні послуги загального інтересу, 
міжнародний досвід, ринок соціальних послуг.  

 
Вступ. Загрози, пов’язані із воєнним конфліктом, кризовими явищами у різних суспільних 

сферах, посилюють дискримінацію, бідність, соціальну нерівність та виключеність вразливих груп 
населення, зокрема сімей з дітьми. В сучасних умовах кількість осіб в Україні, які потребують 
підтримки, допомоги чи захисту зростає. За статистичними даними 2019 року у нашій країні залежать 
від соціального захисту та підтримки державних та неурядових організацій 9 мільйонів пенсіонерів, 
які отримують пенсію за віком, і 1,4 – за інвалідністю (Пенсійний фонд, 2019), 5,2 мільйона, 
постраждалих від конфлікту на сході України (ACAPS Briefing note, 2019). Це актуалізує 
необхідність оновлення підходів, моделей, механізмів надання соціальних послуг як дій, 
спрямованих на профілактику складних життєвих обставин, подолання таких обставин або 
мінімізацію їх негативних наслідків для осіб/сімей, які в них перебувають. Розвитку соціальних послуг 
сприятиме соціальне замовлення. Воно покликане покращувати якість таких послуг у громаді, 
створювати умови для активізації громадського сектору та забезпечуватиме ефективне 
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використанню бюджетних коштів. 
Соціальне замовлення набуло особливої актуальності у 2019-2021 роках із прийняттям 

нового Закону України «Про соціальні послуги» та постанови Кабінету Міністрів України № 450 від 
01.06.2020 р. «Деякі питання надання соціальних послуг шляхом соціального замовлення». Зокрема, 
у Законі України «Про соціальні послуги» соціальне замовлення схарактеризовано як засіб 
регулювання діяльності у системі надання соціальних послуг (Про соціальні послуги, 2022). Предмет 
соціального замовлення охоплює: «перелік соціальних послуг, сформований за результатами 
визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади в 
соціальних послугах; перелік категорій та орієнтовну чисельність отримувачів соціальних послуг; 
обсяг бюджетних коштів, необхідних для виплати компенсації» (Деякі питання надання соціальних 
послуг, 2020). 

Проблему соціального замовлення на місцевому рівні з позиції різних наук вивчали такі 
українські дослідники, як-то: К. Багмет, В. Брудний, С. Горбунова-Рубан, Ю. Горемикіна, О. Дяченко, 
Г. Казарян, С. Обушний, І. Яковенко, А. Крупник, К. Кулі-Іванченко, Т. Семигіна, О. Шубна, 
Ю. Денисова, О. Санчич, А. Марильова та інші.  

Зокрема, з позиції економіки, С. Обушний та І. Яковенко здійснюють економічний зміст 
категорії «соціальне замовлення», розглядають переваги та недоліки програмно-цільового методу 
фінансування соціальних послуг об’єднаних територіальних громад для можливості подальшого його 
застосування в практиці бюджетного планування. Зокрема, автори відзначають, що система 
соціального замовлення заохочує підприємницьку активності в регіонах. «Це сприяє розширенню 
зайнятості, підвищенню кваліфікації та перекваліфікації, розвитку бізнес-клімату, стимулює розвиток 
громадянського суспільства шляхом його участі в процесі соціального замовлення та взяття на себе 
соціальної відповідальності» (Обушний, Яковенко, 2019, с. 37).  

Натомість дослідники О. Шубна, Ю. Денисова, О. Санчич, А. Марильова визначити такий ряд 
переваг застосування соціального замовлення: підвищення адресності, доступності соціальних 
послуг; залучення у соціальну сферу додаткових ресурсів; підвищення рівня ініціативності, 
активності та контролю з боку громадськості в соціальній сфері; зміцнення соціальної злагоди тощо. 
Водночас ризиками використання соціального замовлення визначено: «викривлення конкурентних 
умов на ринку соціальних послуг з боку представників органів державної влади; виникнення 
«маніпуляцій» під час проведення конкурсного відбору суб’єктів надання соціальних послуг та в 
механізмах конкурсних закупівель; неналежне державне регулювання; недостатньо чітко розроблені 
критерії конкурсного відбору тощо» (Шубна та ін., 2020, c. 216). 

Учені О. Дяченко та Г. Казарян описують передумови успішного провадження соціального 
замовлення, серед яких: «децентралізація, роздержавлення та деінституціоналізація соціальної 
сфери; формування та якісне забезпечення умов ринку соціальних послуг; підвищення ефективності 
та раціональності бюджетних соціальних витрат; запобігання і протидія корупції; розвиток інститутів 
громадського суспільства; формування нової, активної й адресної соціально-економічної політики 
тощо» (Дяченко, Казарян, 2018, с. 91). 

З позиції права, М. Бук обґрунтовує тезу, що предметом соціального замовлення є не лише 
соціальні послуги, а й вирішення соціальних проблем державного/регіонального/місцевого значення 
в частині забезпечення потреб осіб/сімей у соціальних послугах (державні/регіональні/місцеві 
програми соціальних послуг). При цьому дослідник зазначає, що «основними формами реалізації 
соціального замовлення у правовідносинах соціального забезпечення є публічні закупівлі соціальних 
послуг та фінансування державних/регіональних/місцевих програм соціальних послуг» (Бук, 2021, с. 
116).  

У попередніх своїх публікаціях автори статті вже розкривали сутність та специфіку 
впровадження соціального замовлення в Україні, складники та суб’єкти соціального замовлення, 



етапи процедури його здійснення (Петрочко, Датченко, 2018), бар’єри застосування соціального 
замовлення в нашій країні (Датченко, 2021). Разом з тим, суспільні реалії, труднощі розвитку 
соціальних послуг в Україні, спричинені війною, і непохитне прагнення українського народу 
доєднатися до європейської співдружності посилюють потребу глибшого вивчення досвіду країн 
світу, й зокрема ЄС, які успішно впровадити соціальне замовлення у свої системи захисту та 
підтримки населення. 

Метою статті є аналіз міжнародного досвіду здійснення закупівлі соціальних послуг; 
характеристика ознак сучасного процесу запровадження закупівлі соціальних послуг органами 
місцевої влади від недержавних надавачів в країнах ЄС. 

У статті використано такі методи: аналіз сучасних наукових джерел зарубіжних дослідників з 
теми дослідження, міждисциплінарний аналіз, порівняння, узагальнення, вивчення положень 
нормативно-правових джерел. 

Соціальні послуги в ЄС класифікуються як соціальні послуги загального інтересу (англ. Social 
services of general interest). На відміну від послуг, які становлять індивідуальний, найчастіше 
фінансовий, інтерес, соціальні послуги визначаються як ті, що формують загальну систему захисту 
та інклюзії Європейської спільноти.  

Концепт «соціальні послуги загального інтересу» є уніфікованим та зрозумілим для усіх 
країн-членів ЄС. Європейські науковці вважають, що розвиток національних систем доступних 
соціальних послуг є шляхом кращої інтеграції країн до європейської спільноти. Як зазначають 
румунські дослідники Барбу та Станіла (Oana Nicoleta Barbu, Cristian Sta ̆nila ̆), «надання послуг 
загального інтересу у недискримінаційний та ефективний спосіб є важливою умовою для 
функціонування єдиного (прим. європейського) ринку та кращої ніж будь-коли інтеграції в 
Європейський Союз. Крім того, ці послуги – основа для побудови європейської спільноти, тому їх 
доступність є правом, яким користуються європейські громадяни» (Barbu, Stănila ̆, 2016, с. 67).  

Згідно Директиви Європейського Парламенту 2004/18/EC щодо загальних правил закупівель, 
держави можуть самостійно визначати, які саме соціальні послуги загального інтересу будуть 
закуповуватись і стануть предметом економічного інтересу. Це означає, що уряди мають вибір, чи 
виносити певні соціальні послуги на ринок і використовувати інструмент соціального замовлення, чи 
залишити їх надання відповідальністю уряду (On public procurement, 2014). 

Важливим досвідом для усвідомлення, рефлексії та застосування соціального замовленні у 
країнах Східної Європи та країнах пострадянського простору став досвід Великої Британії, США та 
Німеччини. Зокрема, тенденція щодо закупівлі соціальних послуг від недержавних надавачів набула 
свого розвитку у 80-х роках минулого століття в межах так званого «Нового підходу у державному 
управлінні» (англ. New Public Management, New Management Approach) в урядах М. Тетчер (Велика 
Британія) та Р. Рейгана (США). Окрім соціальних послуг, Новий підхід у державному управлінні 
розповсюджувався на усю сферу послуг – державні надавачі мали конкурувати з новими 
недержавними на умовах конкурсів. У деяких сферах (переробка сміття, транспорт, телекомунікації) 
це навіть призвело до приватизації та зменшення кількості державних інституцій як надавачів послуг. 

У сфері соціальних послуг Новий підхід в управлінні апелював до мети здешевлення вартості 
послуг в умовах збільшеної конкуренції між надавачами. «Ключовими ознаками даного підходу 
стали: громадянська участь мешканців у вирішенні питань, які важливі для розвитку громад та 
суспільства в цілому; розширення державно-приватного партнерства та приватизації» (Kajimbwa, 
2013, с. 65). 

Новий підхід у державному управлінні також вплинув і на скандинавські країни. Так, у 2009 
році у Швеції було запроваджено Закон «Про системи вільного вибору» (англ. Act on Free Choice 
Systems), який заохочував органи місцевого самоврядування застосовувати систему ваучерів, аби 
запровадити можливість індивідуального вибору надавача соціальних послуг отримувачем 



соціальних послуг відповідно до власних потреб та уподобань. Це мало стимулювати розвиток 
конкуренції на ринку соціальних послуг. 

Окрім закупівлі соціальних послуг через соціальне замовлення та систему індивідуальних 
ваучерів, деякі країні (Франція, Нідерланди, Німеччина) використовували і продовжують 
використовувати системи соціальних конкурсів та грантів для недержавних організацій для 
вирішення певних соціальних проблем.  

При розбудові соціального замовлення розвинуті країни зважали на власні соціально-
культурні умови. Тобто, підтримуючи розвиток ринку соціальних послуг як мету власних політик, 
«аргументи на підтримку цього та вибір механізмів, через які країни розвивали цей ринок у кожній 
країні, залежали від локальної історії та традицій» (Pavolini and Ranci, 2008). Так, для Німеччини 
характерним фактором, який надав поштовх соціальному замовленню, була культурна традиція 
застосування принципу субсидіарності, згідно з яким краще за все піклуватись про людей можуть ті, 
кому їхні проблеми найбільш зрозумілі. Для Великої Британії вирішальним став фінансовий фактор, 
який забезпечив здешевлення вартості соціальної послуг в умовах конкурсної системи та ринку. Для 
Скандинавських країн важливим був універсалізм – принцип, за яким послуги мають бути однаково 
доступними для усіх категорій населення, хоча це і не означає, що усі категорії використовують 
однакові послуги. 

Цікавим у цьому контексті є досвід Нової Зеландії, яка визначила розвиток соціального 
замовлення як один із пріоритетних напрямів реагування на негативні соціальні наслідки, пов’язані із 
пандемією COVID-19. Урядом була розроблена національна стратегія розвитку соціального 
замовлення та виділено 23 млн. новозеландських доларів для її впровадження. Стратегія містить 6 
ключових принципів, одним із яких – надавачі соціальних послуг (державні та недержавні) постійно 
навчаються та покращують свою якість. Для впровадження такого принципу органи державної влади 
дозволяють певну гнучкість надавачам для тестування та адаптації нових практик соціальної роботи, 
накопичення та поширення кращого досвіду. Уряд також рекомендує місцевим органам влади разом 
із надавачами розробляти показники ефективності соціального замовлення на етапі його 
проектування. При цьому результати мають базуватися більше на якісних, аніж кількісних 
показниках. Уряд закликає органи місцевої влади довіряти недержавним надавачам щодо вибору 
ними необхідного інструментарію соціальної роботи, при цьому недержавні надавачі мотивуються 
для поширення власного досвіду та інноваційних практик роботи (Міністерство соціального розвитку 
Нової Зеландії, 2020, с. 24).   

Важливо відмітити, що під час упровадження соціального замовлення процес покращення 
якості послуг є партнерським і здійснюється у постійній комунікації між органами державної влади та 
надавачами соціальних послуг (державними та недержавними). За умови правильно вибудованої 
комунікації між зацікавленими сторонами, застосування санкцій є радше виключенням, аніж 
правилом у практиці надання соціальних послуг різними типами надавачів у країнах ЄС та інших 
розвинутих країнах світу. 

На думку європейських дослідників, важливими ознаками сучасного процесу запровадження 
закупівлі соціальних послуг органами місцевої влади від недержавних надавачів є: право 
індивідуального вибору надавача соціальних послуг; співтворчість, спільне виробництво; 
децентралізація; криза та фіскальні обмеження (European social network, 2016, с. 14).  

Зупинимося більш детальніше на зазначених вище характеристиках. Так, наділення 
отримувача соціальних послуг правом індивідуального вибору надавача стало важливою ознакою 
соціального замовлення у країнах ЄС та Англії (потрібно акцентувати, що ця можливість поки що 
майже не розвинута в Україні). Важливу роль у адвокатуванні такого права в Англії, Швеції та Данії 
відіграли асоціації людей з інвалідністю. Як вже зазначалось на прикладі Швеції, здебільшого своє 
право індивідуального вибору отримувачі соціальних послуг здатні реалізувати через систему 



ваучерів. Завдяки такій системі, отримувач наділяється закупівельною спроможністю соціальних 
послуг. Водночас дослідниками під сумнів ставиться спроможність отримувача соціальних послуг 
раціонально скористатися власним правом вибору надавача в силу певних ознак вразливості 
(Brennan et al, 2012). 

Ідея співтворчості, спільного виробництва (англ. со-production) постулює, що отримувачі 
соціальних послуг та інші мешканці громад відіграють активну роль у наданні державних соціальних 
послуг, а отже, доцільно посилювати залучення громадян до процесу надання соціальних послуг 
(Pestoff, 2011). Однак висловлюються певні застереження стосовно перекладання повноважень 
щодо надання значного обсягу послуг з держави на недержавний сектор, адже представникам 
громадськості може не вистачати кваліфікації та досвіду у надання соціальних послуг. При цьому 
сума економії бюджетних коштів, яка виникає внаслідок залучення громадських організацій, може 
виявитися просто перекладеними витратами, які все одно мають бути компенсовані за рахунок тих 
самих недержавних надавачів соціальних послуг (Pestoff, 2011, с. 6). У цьому самому контексті 
виникає інший ризик – спротив представників органів влади, які відчувають себе більш досвідченими, 
щодо залучення представників громадянського суспільства до надання соціальних послуг.  

Одним із прикладів дій в найкращих інтересах дитини відповідно до «співтворчості і спільного 
виробництва» у випадку послуг для дітей та їхніх сімей є активне залучення дітей до прийняття 
рішень щодо питань, які їх стосуються, у т. ч. в сфері надання соціальних послуг. Ставлення до дітей 
у західному суспільстві змінилось із моделі «діти – пасивні спостерігачі» до «діти – активні агенти 
власного життя». Підхід максимального залучення дітей є одним із наріжних каменів якісного 
впровадження соціального замовлення. 

Децентралізація стала ще однією ознакою, яка прискорила процес упровадження 
соціального замовлення у країнах світу. Так само, як і в сучасній Україні, країни ЄС запроваджують 
політики, аби органи місцевого самоврядування могли здійснювати основні повноваження щодо 
соціальної роботи. Так, у 1992 році у Швеції усі повноваження щодо організації соціальних послуг 
для людей з інвалідністю та літніх людей були перекладені на муніципалітети. У 2014 році в Англії 
був прийнятий Закон «Про соціальну підтримку» (англ. Care Act), що cприяв запровадженню нової 
системи соціальної підтримки, заснованої на наснаженні отримувачів соціальних послуг, можливості 
вибору та контролі. У Нідерландах трансформація в соціальному секторі була посилена прийняттям 
таких нормативно-правових актів, як Закон «Про участь», Закон «Про соціальну підтримку», які 
регулюють відповідальність місцевої влади за роботу з молоддю й організацію соціальних послуг. 
Відтак, децентралізація підштовхнула процес запровадження інтегрованих соціальних послуг та 
соціальне замовлення. 

Криза та фіскальні обмеження. У багатьох країнах економічна та фінансова криза 
спричинили попит на соціальні послуги в умовах обмежених бюджетних витрат на соціальну сферу. 
Краще долали наслідки кризи ті країни, які вже мали розвинуту систему соціальних послуг. Ринок 
соціальних послуг та соціальне замовлення вбачалися як дієвий механізм зменшення бюджетних 
витрат в умовах фінансової кризи. Відтак, представники муніципалітетів шукали нові шляхи не тільки 
міжвідомчої співпраці, але і взаємодії з представниками громадянського суспільства.  

У контексті розвитку соціального замовлення в Україні важливим здається досвід країн 
Центрально-Східної Європи, пострадянських країн (наприклад, Болгарія, Литва), які проходили і 
проходять схожі процеси трансформації соціальної сфери. На основі дослідницьких розвідок відомо, 
що поштовхом для розвитку соціального замовлення у цих країнах також стали обмежені фінансові 
ресурси та пошук інноваційних рішень для забезпечення найвищої якості соціальних послуг в умовах 
максимальної наближеності до отримувача соціальних послуг. На жаль, часто в країнах із 
пострадянським минулим традиція розвитку благодійництва, соціального недержавного сектору 
тривалий час була мінімізована авторитарним стилем організації суспільства. Однак ці країни 



продовжують напрацьовувати власний досвід розвитку ринку соціальних послуг і мають певні успіхи. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, розвиток соціального 

замовлення як дієвий інструмент ринку соціальних послуг став частиною неоліберального порядку 
денного країн Західної та Центрально-Східної Європи, одним із компонентів зміни загальної системи 
державного управління. Передумовою для цього була економічна криза, яка спричинила появу нових 
вразливих категорій та змусила систему державного управління шукати нові шляхи здешевлення 
вартості соціальних послуг, зменшення бюрократичного впливу держави, покращення якості та 
максимальної доступності послуг для їх отримувачів.  

У сфері соціального захисту, дотримуючись спільного тренду щодо делегування власних 
повноважень із надання соціальних послуг недержавним надавачам, розвинуті країни зважали на 
власні соціально-культурні передумови та традиції. Для Німеччини, яка мала розвинуте 
громадянське суспільство та традицію застосування принципу субсидіарності, важливим було надати 
більше ініціативи та повноважень місцевим громадам для вирішення власних проблем. Для Великої 
Британії вирішальним фактором стала конкурсна система відбору надавача соціальних послуг в 
умовах ринку, яка забезпечує ефективне використання бюджетних коштів і відповідно здешевлення 
послуги. Для країн Центрально-Східної Європи спрацював набутий досвід інших країн та поєднання 
обидвох зазначених факторів. Розвиток індивідуального виміру соціального замовлення мав місце у 
Скандинавських країнах, Німеччині, Франції Нідерландах та інших країнах. Важливими ознаками 
сучасного процесу запровадження закупівлі соціальних послуг органами місцевої влади від 
недержавних надавачів визначено: право індивідуального вибору надавача соціальних послуг; 
співтворчість і спільне виробництво; децентралізація; криза та фіскальні обмеження. 

Перспективами подальших досліджень є вивчення питання соціального замовлення послуг 
для сімей з дітьми в складних життєвих обставинах, дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, інших вразливих категорій населення в умовах децентралізації та деінституціалізації. 
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The article reveals issues of social order that are relevant for modern Ukraine. It is emphasized that 
social ordering contributes to the development of social services. It is designed to improve the quality of 
such services in the community, create conditions for the activation of the public sector, and promote the 
effective and joint use of budget funds. The purpose of the article is to analyze the international experience 
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of procurement of social services; description of the features of the modern process of introducing the 
purchase of social services by local authorities from non-state providers in different countries of the world. 
Based on the study of the provisions of regulatory and legal sources, the analysis of modern scientific 
sources of foreign researchers on the research topic, a generalization is made that social services form a 
general system of protection and inclusion of the European Community. The development of social order 
has become an effective tool of the market of social services, part of the neoliberal agenda of the countries 
of Western and Central Eastern Europe, one of the components of the change of the general system of 
public administration. It was noted that developed countries in the field of social protection followed a 
common trend of delegating their own powers to provide social services to non-state providers. At the same 
time, European countries paid attention to their own socio-cultural prerequisites and traditions. In particular, 
it was important for Germany to apply the principle of subsidiarity, to give greater initiative and authority to 
local communities to solve their own problems. For Great Britain, the competitive system of selecting a 
provider of social services in market conditions became a decisive factor. For the countries of Central and 
Eastern Europe, the acquired experience of other countries in combining both of these factors worked. The 
development of the individual dimension of social order took place in the Scandinavian countries, Germany, 
France, the Netherlands and other countries. 

Keywords: social order, social services of general interest, international experience, market of 
social services. 
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